

让城市更聪明更智慧

习近平总书记浙江考察为推进城市治理体系和治理能力现代化提供重要遵循

□新华社记者

“推进国家治理体系和治理能力现代化，必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。”

习近平总书记近日赴浙江考察时，在杭州城市大脑运营指挥中心指出，让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路，前景广阔。各地城市管理者、科研人员和大数据等行业从业者纷纷表示，习近平总书记的重要讲话，为推进城市治理体系和治理能力现代化提供了重要遵循。

“数字治堵”“数字治城”“数字治疫”，习近平总书记对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。

“习近平总书记的肯定使我们备受鼓舞。”回忆起习近平总书记杭州城市大脑运营指挥中心考察的场景，中国工程院院士、杭州城市大脑总架构师王坚十分激动。

王坚介绍，杭州城市大脑是为城市生活打造的数字化界面。它的建设起步于2016年，目前包括公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景，日均协同数据1.2亿条。

“通过城市大脑，市民可以更好地触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城市服务。城市管理者也可以依托城市大脑，合理配置公共资源，作出科学决策，提高城市管理效能。”王坚说。

习近平总书记的肯定也让杭州数梦工场科技有限公司董事长兼CEO吴敬传传劲更足：“数字赋能对于提升城市治理体系和治理能力现代化水平具有重要作用。我们要深耕产业，发挥数据要素的魅力，更好实现大数据的场景化落地。”

习近平总书记指出，运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。

疫情发生以来，杭州运用健康码、云服务等推进疫情防控和复工复产，“这是多年来‘数字浙江’建设的实战成效，也是杭州在城市治理中实践全周期管理意识的充分体现。”杭州市数据资源管理局副局长吕钢锋说。

“我们将认真学习习近平总书记重要讲话精神，推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。”广东省深圳市龙岗区委书记张勇介绍，龙岗区近年来持续加大智慧城市建设力度，已建成集数据存储、运行管理、展示体验于一体的智慧中心。

新冠肺炎疫情期间，各社区依托智慧社区

“防疫大脑”分析研判、指挥部署疫情防控，实现了社区联防联控工作精准化、智能化和高效化。

面对企业有序复工复产、输入性风险增加等疫情防控新形势，上海市依托城市网格化管理平台“一网统管”，推进智慧防疫。上海市住建委网格化升级工作专班负责人王明强说：“习近平总书记在考察时对加快建设智慧城市作出部署，我们将认真贯彻，进一步完善上海城市网格化管理平台，为智慧城市建设贡献力量。”

近年来，不少地区将大数据广泛应用到城市管理中，借助大数据、物联网、云计算等技术，让城市变得更聪明、更智慧。

去年5月，贵州省贵阳市花果园社区大脑暨城市治理运营平台建设全面启动，平台全面建成后，花果园社区将实现全方位智慧化管理，构建共建、共治、共享的新格局。

“大数据让贵阳实现了华丽的逆袭，习近平总书记的重要讲话更坚定了我们继续前行的信心。”贵阳市大数据发展管理局党委书记、局长吴宏春表示，未来贵阳将紧扣打造“中国数谷”和建设国家大数据(贵州)综合试验区核心区的目标，加快推进大数据在衣食住行、教育就业、医疗养老等各方面的应用，让老百姓享受到

更多便利。

在考察中，习近平总书记希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新，进一步挖掘城市发展潜力，加快建设智慧城市，为全国创造更多可推广的经验。

“这是习近平总书记的殷殷嘱托。下一步，我们将积极配合政府将抗疫工作中的治理经验转变为长效机制，为打造‘平时好用、战时管用’的现代化社会治理体系贡献自己的力量。”疫情防控期间参与打造杭州健康码工作的浙江每日互动网络科技有限公司董事长方毅说。

杭州城市大脑运营指挥中心所在的杭州市云栖小镇管委会党委书记、主任王皓表示，小镇将聚焦杭州城市大脑，建立城市大脑产业基地，汇聚高层次人才，引进、培育高端企业，为加快智慧城市建设步伐贡献一份力。

习近平总书记的希望让吴敬传对大数据行业发展前景充满信心：“我要把习近平总书记的重要讲话精神传达给更多同行，大家撸起袖子加油干，为进一步挖掘城市发展潜力，加快建设智慧城市，为全国创造更多可推广的经验而努力。”

(记者王琦 王鹏 高蕾 商意盈 马剑 周科 周琳 向定杰)

新华社北京4月4日电

复工复产紧盯“舌尖上的安全”

本报讯(纪祥勇 记者王彦)3日，省市场监管局召开2020年全省食品安全监管工作电视电话会议。会议强调，要把保障食品安全作为第一要务，盯紧牢防疫期间重点环节，坚决守住不发生区域性系统性食品安全问题的底线。

持续开展各类风险隐患排查，不断强化风险监测预警，建立健全统一高效的应急工作机制。要慎终如始，盯紧牢防疫期间重点环节，坚决守住不发生食品中毒的底线；紧盯特殊

期间重点环节。要紧盯食品生产企业，做到“五个严查”，保障生产食品符合食品安全国家标准；紧盯农贸市场，严禁人员聚集，严禁野生动物交易，严禁销售假冒伪劣产品；紧盯餐饮服务单位，针对复学、堂食、原经营野味的餐饮经营者，复工复产复业食堂、集中配餐单位、养老儿童等福利机构食堂和政府指定隔离场所，加强餐饮食品安全监管，坚守不出现食品中毒的底线；紧盯特殊

食品，全力保障婴幼儿配方粉、配方辅助食品等婴幼儿“口粮”安全“零风险”，监督抽检全合格。要驰而不息，抓实抓细食品安全精准监管。抓源头治理，督促大型农产品批发市场做到全建档、来源清、票据齐、去向明、信息准、自查实，打造百姓放心的“菜篮子”。要抓重点问题，抓监督抽检，抓执法办案，坚决做到有诉必接、有案必查、违法必处、处罚公开。要尽心竭力，高质高效服务

复工复产提速扩面。进一步精准推动支持市场主体恢复营业等政策措施落地生效，继续深入开展“三保”(保价格、保质量、保供应)行动，深化食品药品经营许可改革，持续推进“网上办、一次办、我帮办”，对食品生产经营者持续做好减、免、缓、降等政策的宣传解读等，为释放全省“好食品”优势拓展发展空间，千方百计激发市场主体活力，增强食品产业回升动力。

李海涛检查全省森防和清明节应急值班值守工作时强调

定点定位死看死守 把管控措施再拧紧

本报4日讯(记者王彦)4日上午

10时15分，省委常委、常务副省长、省森防指总指挥李海涛到省应急厅指挥中心检查森林草原防火灭火和应急值班值守工作。在听取森防“清明节战役”工作部署，了解各地应急值班值守、领导带班情况后，他强调清明节是我省春季森林草原防灭火第一个时间节点，要把管控措施再拧紧，看住人为火，把住祭祀关，定点定位，死看死守，把各项防范措施再落实落靠。扑火队伍要靠前部署，做好扑火准备，打早打小打了，同时要贯彻科学扑救、安全第一的原则，确保人民生命财产及生态安全。

李海涛指出，今年我省森防形

势不容乐观，近期大风天数多，后期北部林区具备发生火灾的条件。四川西昌火灾教训十分深刻，我们要认真学习领会习近平总书记重要指示批示精神，按照行4月2日省委常委会上张庆伟书记的讲话和王文涛省长在全省森防及安全生产工作视频会议上的讲话要求，警惕人员暴发增长进山入林和农林结合部人为火灾增大的风险，领导带头，一级带着一级干，思想上不松懈、不麻痹，行动上抓紧抓实，利用现代科学技术，依托空天地一体化手段，把森防工作抓实抓靠，为全省疫情防控、复工复产营造安全稳定的环境。

王兆力在宾县中小学校民营企业和产业园区调研时强调

防控力度不减措施不松 有序推进复工复产复课

本报讯(记者樊金钢)3日，省委常委、哈尔滨市委书记王兆力到宾县中小学校、民营企业和产业园区调研，实地了解开学复课准备工作和复工复产情况。王兆力强调，当前，疫情防控形势依然复杂严峻，决不能掉以轻心。

要把“外防输入、内防反弹”作为工作重点，坚持精准有效防控，实事求是统筹做好防疫与发展各项工作，稳妥有序复工复产。

王兆力先后到宾西镇第一中学、居仁镇中心小学校和宾县第二中学三所学校“走流程”。王兆力要求，教育主管部门及各级各类学校要增强风险意识，以对学生高度负责

的精神，结合校情实际，全面推演复课方案，抓紧补上漏洞短板，尽最大努力消除各类安全隐患。

在黑龙江宏瑞彩印包装制品有限公司调研时，王兆力察看复工复产、项目建设情况，勉励企业危中寻机，抢抓当前市场机遇，加快升级改造、扩大规模、增加产能。

王兆力听取宾县关于疫情防控和经济社会发展工作汇报时强调，要全面贯彻落实党中央决策部署，按照省委省政府工作要求，坚持防控力度不减、措施不松，严密防范，精准防控，巩固、维护好来之不易的防控成果。

黑河中小学开学时间确定

本报4日讯(记者衣春翔)4日，

记者从黑河市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组办公室获悉，黑河市自2020年4月7日起分类分批、错时错峰开学。4月7日高中(含中职)毕业年级全市同步开学；4月17日初中毕业年级全

市同步开学。

此外，黑河市初中、高中(含中职)学校非毕业年级及小学、特殊教育学校、幼儿园开学时间另行通知。在中小学生未全部返校前，黑河市要求各类校外培训机构一律不得组织线下培训。

牡丹江106名援鄂医护人员结束休养

本报4日讯(德健宇 记者孙昊)4日，牡丹江市举行援鄂医护人员结束休养欢送仪式，标志着该市106名援鄂医护人员正式解除医学隔离，将重新返回各自工作岗位。

牡丹江市先后派出4批106名医护人员奔赴湖北抗疫一线。这些医务人员由牡丹江市十家三甲医院及林口、穆棱等县(市)医院的呼吸科、重症医学科、外科医护人员组成，市疾病预防控制中心也派出了3名专家。在援鄂期间，该市

医务人员发挥专业技术特长，践行“救死扶伤”的职业精神，努力拼搏，忘我工作，并实现了医务人员“零感染”。3月19日起，牡丹江106名援鄂“白衣战士”，完成了各自救治任务后，陆续凯旋。

在简短而热烈的仪式上，随处可见“向最美逆行者致敬”等横幅标语，援鄂医务人员纷纷表示，永远铭记这段经历，在返回工作岗位后，会带头弘扬抗疫精神，牢记救死扶伤的使命，更好地履行医者责任和担当。

英雄回家！

援鄂医疗队84人结束休整

□本报记者邵晶岩

4月4日上午，我省援鄂医疗队前方指挥部、省医院、省疾控中心医护人员以及随队记者等84人结束为期14天的休整休养。从位于哈尔滨市松北区的太阳岛花园酒店一一走出。

从2月12日起，我省分批次派出支援孝感医疗队医务人员和工作人员550人。医疗队管理患者1077人，治愈出院942人，按规范转院115人。我省医疗队医疗救治、心理干预、疾控流调等方面，均取得显著成效。此次结束休整的医护人员其中64名来自省医院。21日，我省援助孝感医疗队四连飞回到家乡。今天，在这个酒店休养的84名勇士可以回到自己家中。

黑龙江省医院南岗院区内心一科的田雪莲回想起这段经历中的几个节点。2月23日从哈尔滨出发，2月25日投入到汉川市人民医院危重症的护理工作。“3月21

日，汉川人民十里相送，飞机落地哈尔滨，漫天的雪花告诉我，回到了家乡。入住隔离的酒店就体会到了家的味道，家乡的语言，家乡的空气，家乡的饭菜。”

乔适是黑龙江省医院南岗院区总护士长，疫情爆发初期，她主动请缨请战支援湖北，从接到通知到出发，不到两个小时。她来不及回家看望为她照顾女儿的父母，更不能去亲吻日夜思念她的两件“小棉袄。”她说：“国家有难，我必须时刻准备着。我们只能与时间赛跑。”她带领护理姐妹奋战在重症隔离病房，每天白天要查房、夜晚要排班、照顾护士姐妹们，还要在微信群了解病人的情况，解决护士们的护理难题。每当忙完一天的所有事情时，已经是子夜时分了。“那时，我太想看看父母和孩子，但他们早已睡了，我每天在家人微信群发几个字，我很好，放心。”今天，在欢迎现场，乔适终于见到了日思夜想的两个女儿，母女终于紧紧拥抱在一起。

伊春鹿鸣矿业尾矿库泄漏事件处置

采取多种措施最大限度降低对环境影响

本报讯(记者贾红路)3日，记者从伊春市处置鹿鸣矿业尾矿库泄漏事件指挥部获悉，在国家专家组的指导下，指挥部按照“明确两个战场，实施两个工程”的整体方案，即在第一个战场依吉密河实施控制工程；在第二个战场呼兰河实施清污工程，通力合作，强力推进，最大限度降低对环境的影响。

指挥部在3月31日成功封堵4号溢流井泄漏点后，开展了主排水隧洞口淤泥清理工作，建设污水回流系统，修建了一处

深1.5米、面积约60平方米的汲水池，建成1座小型防水围堰。4月2日16时开始抽水作业，主排水隧洞流水全部抽回尾矿库，实现零排放。

按照专家组确定的“明确两个战场，实施两个工程”的整体方案，即在第一个战场依吉密河实施控制工程，最大限度阻截泄漏水下移；在第二个战场呼兰河实施清污工程，在绥化市设置不低于15个处置点位，削减污染负荷。伊春市和绥化市调

度人员和各种大型机械连续作战，与时间赛跑，先后构筑了13道拦截坝，分段对泄漏水进行拦截和导流，并挖掘砂矿沉淀池，以空间换时间，有效减缓降低泄漏水下泄速度和浓度。采取混凝土附削淤的方式，对泄漏水进行吸附和絮凝沉淀处置，减少污染物向下游漂移。

为加强环境应急监测，调集全省环境监测力量对事发地上下游进行联防联测，统一采样规范、统一分析方法、统一数据

分析，连续优化应急监测方案，设置13个常规监测断面、7个加密断面，并根据污水团移动趋势延伸监测点位，监测钼等特征污染物，自4月1日起公开发布监测信息。根据监测数据评价，目前采取的技术和工程措施，效果明显。

下一步，指挥部将按照专家组制定的技术方案，持续抓好泄漏水吸附和絮凝沉淀处置，统筹谋划河道、林地、农田修复治理工作，全力把对环境影响降到最低。

萝北太平沟保护区发现4只野生东北虎

本报讯(记者王白石 赵宇清)近日，萝北太平沟保护区发现4只野生东北虎，并成功拍到了相关高清影像资料。

该保护区是小兴安岭区域野生东北虎种群恢复的门户，是中俄之间大型哺乳动物迁移的重要通道，作为中俄之间东北虎跨境保护工作的前沿，保护区对于东北虎的保护工作直接影响东北虎种群在小兴安岭的定居和繁衍。

为此，保护区加大东北虎保护力度，自2011年10月，首次购买红外监测相机开展监测工作，目前已累计采购红外相机600余部。2019年保护区与国家林业

